视频集

读者之家

图片集

标题

中国社会科学院 CASS | English | Français 中國社会科罕网 WWW.CSSN.CN中国社会科学院主办

首页 >> 社科关注 >> 本网原创

中国社会科学杂志社承办 2021年11月2日 星期二

钱锺书:深度利用图书馆的典范

2020年04月24日 08:58 来源:中国社会科学网-中国社会科学报 作者: 刁勇

字号

打印 推荐

微报

关注 | 专题 | 要闻 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

钱锺书(1910-1998),字默存,毕业于清华大学外文系,后赴英国牛津大学和法国 巴黎大学留学。回国后曾在多所大学任教,1953年后在中国科学院文学研究所从事研究。 钱锺书是习近平总书记《在哲学社会科学工作座谈会上的讲话》中提名例举的九位中国现 当代哲学社会科学名家大师之一。他中外文史哲学养渊博精深,一向以学究于人天,变通 古今,博闻强记扬名中外学界。他的广博学识、超常记忆力,是自少年到老年,在中外众 多图书馆中博览群书、刻苦研读,付出无尽辛勤的汗水所得。

中小学时代利用图书馆大量阅读

1921年,11岁的钱锺书考取了由著名的东林书院改名的东林小学。在学校图书馆中, 他觅寻到了曾经风靡中国的林纾翻译的西洋小说。他曾回忆说: "商务印书馆发行的那两 小箱《林译小说丛书》是我十一二岁时的大发现,带领我进了一个新天地,一个在《水 浒》《西游记》《聊斋志异》以外另辟的世界。我事先也看过梁启超译的《十五小豪 杰》、周桂笙译的侦探小说等,都觉得沉闷乏味。接触了林译,我才知道西洋小说那么迷 人。我把林译哈葛德、迭更司、欧文、司各德、斯威佛特的作品反复不厌地阅览。假如我 当时学习英文有什么自己意识到的动机,其中之一就是有一天能够痛痛快快地读遍哈葛德 以及旁人的探险小说。"林译小说的阅读不仅增添了钱锺书有关西方社会和风土人情的知 识,也强烈地激发起他更多了解西方历史、文化的好奇心和努力学习外语的兴趣和动力, 并为以后报考清华大学外文系,进而出国留学,成为博通中西古今的大学者播下了最初的 种子。

1924年,钱锺书考入苏州桃坞中学,1927年桃坞中学停办,他又考入无锡辅仁中学。 两校聘任了很多外籍教师,国内教师也多是名牌大学的毕业生。英语课一律由外籍教师授 课,其他课程虽为国内教师担任也多用英语讲课。 桃坞中学和辅仁中学的校图书馆藏书丰 富,每年还不断会有大量中外书籍入藏,特别是两校图书馆中藏有很多珍贵的英文原版书 籍,这为钱锺书实现东林小学时期萌生的"痛痛快快地读遍哈葛德以及旁人探险小说"的 愿望,提供了便利和可能。在两校期间,钱锺书保持、延续了东林小学时养成的大量阅读 的良好习惯,发奋用功。一方面,在父亲严格督教下读了很多中国古书;另一方面,因为 自己的兴趣爱好,又借助学校图书馆收藏有英文原版书的难得机遇,他看了大量的原版英 语图书,这使他的中、英文特别是英文水平进步很快。在辅仁中学全校举行的国文、英文 比赛中,时为高中二年级的钱锺书夺得了国文和英文的两个全校第一。

大学和留学期间在图书馆发奋苦读

1929年,钱锺书因为出众的国文和英文成绩,被清华大学外文系破格录取。当时清华 大学正处于发展的鼎盛期,图书馆书库在当时就已经实行方便读者查找图书的开架借阅 制,学生可以不受任何限制地到书库里自由浏览,寻觅自己中意的图书。这样不仅可以由 一本旁及几本甚至一类书,又可免除馆员按借者填写的索书单代找、代取,以及借者往往 不甚合意而频繁借还的劳烦。面对如此集藏丰富又便利读者的大学图书馆,钱锺书像一位 探险者,一头扎进去,立志"横扫清华图书馆"。

对此,钱锺书的同学回忆说:"同学中我们受钱锺书的影响最大。他的中英文造诣很 深,又精于哲学及心理学,终日博览中西新著书籍。""大一上课无久,即驰誉全校,中 英文俱佳,且博览群书,余在校四年期间,图书馆借书之多,恐无能与钱兄相比者,课外 用功之勤恐亦乏其匹。""在校时,以一周读中文经典,一周阅欧美名著,交互行之,四 年如一日。每赴图书馆借书还书,必怀抱五六巨册,且奔且驰。美哲爱迪生所谓天才乃百 分之九十九之血汗及百分之一之灵感合成之语,证之钱兄而益信其不谬。""他起劲时, 图书馆库里的书,逐排横扫,他喜欢把书里精彩或重要的部分,在旁边用粗铅笔画上竖

线,可惜我当时没有学乖,否则只去找他画有粗黑线的部分读,也可以省事省力多读很多书。"

钱锺书在清华四年所学,一生受用不尽,他日后著述,无不旁征博引。1935年,钱锺书赴英国牛津大学留学。牛津大学图书馆历史悠久,藏书500万册,手稿6万卷。钱锺书虽然对异国他乡的风景名胜充满了好奇和探险的欲望,但是,为了珍惜难得的留学机会、无比宝贵的时间和如此丰富的藏书,他除听课以外,余下的时间都花费在图书馆里,如饥似渴,尽情饱览,图书馆成了他在牛津的第二个家。

两年英国牛津大学B. Litt. 文学学士学位紧张、繁忙的攻读,一年法国巴黎大学注册 选课和勤奋、恣意的读书,钱锺书历经两所历史悠久、传统深厚、风格迥异的欧洲名校的 严格训练和学术陶治,学术上已经完全成熟。

工作以后深度利用图书馆进行创作

1939年秋,回国后仅在西南联大任教一年的钱锺书,为了照顾在湖南蓝田帮助老友创建国立师范学院的父亲,自探望母亲和妻女的上海跋涉千里,来到湖南国立师范学院任教,组建外语系,在蓝田留居了近两年。

当时的情况,有同事记述如下: "在蓝田的那些日子里,我们除了教学任务外,只是读书,钻书堆,每天的生活内容极其单调、刻板,然其格调却又极丰富多彩。锺书也是整天埋头苦读,这所新创建的学院,曾接收来部分山东大学和安徽大学的图书,又用巨款典借自长沙迁运来小镇上的湖南南轩图书馆全部藏书,举凡《四部丛刊》《备要》《四库珍本》《丛书集成》《图书集成》以及明清名家诸集刻本,也还具体尽有。因此,当时可供我们检寻阅读的书刊还是富有的。《谈艺录》也是在这一时期草创的,用的是小镇上所能买到的极为粗糙的直行本毛边纸。"

1949年8月,钱锺书接受清华大学的聘约从上海来到北京。1952年院系调整,他从清华大学调到北京大学,随后又并入中国科学院哲学社会科学学部下辖的文学研究所。虽然钱锺书的工作单位屡经变动,但他利用图书馆勤奋读书、刻苦钻研的精神却始终如一。对此,他的同事和学生有生动的记述: "每次去书库,我们都看到他拿着一个练习本、一支铅笔,在不断地查书、做笔记。你跟他打招呼: '钱先生!'他就会笑着反问你: '找什么书啊?'当我告诉他我找什么样书,他就会说: '噢,你要从这儿往里边走,第三行,第五个架,第三层,你的书在那儿!'——我们的书库好像他的书房一样!""只要在所内遇见他,他总是提着一装满书籍的旅行袋,借书或还书。图书馆中有许多书,多年来往往只有他一个人读过。"

数十年如一日地刻苦攻读,勤奋抄录,终于孕积出钱锺书一生最重要的学术巨作——《管锥编》的撰成。在1979年首版的四册中,征引了中外4000余位作家的上万种作品,其中西方学者作家达千人以上,作品近2000种,并包含7种外语。

从国内的东林小学、桃坞和辅仁两所教会中学、清华大学到国外著名的牛津大学、巴黎大学,从湖南国立师范学院到中国社会科学院文学研究所,从幼年、少年到青年、中年直至老年,钱锺书都一贯把图书馆作为自己增长知识,扩展眼界的重要课堂和汲取中外文化知识的精神家园,把图书馆作为自己研究和著述的基地。由此可见,钱锺书不愧为古今中外深度利用图书馆的典范。

(作者单位:中国社会科学院图书馆)

作者简介

姓名: 刁勇 工作单位:

分享到: 转载请注明来源:中国社会科学网 (责编:孙龙)

相关文章